שינויים במבחני פרים ותהליך אישור של אינטרבול
י. ולר ו א. עזרא
הקדמה
גורמי תיקון לחישוב תחלובות מתוקנות לתכונות הנמצאות באינדקס הטיפוח הישראלי מחושבות כול 10-15 שנים.  לפני כשלוש שנים התחלנו במהלך של חישוב גורמי תיקון לתכונות ייצור ותאים סומטיים.  בשנה האחרונה חושבו מחדש ונוספו גורמי תיקון לתכונה הישרדות. 
לאחר הטמעת הלוגיקה, יישום גורמי התיקון  והבדיקות הנלוות בספר העדר אנו מחויבים לקבל את אישור ארגון האינטרבול לשינויים שבוצעו. מהלך האישור מתבצע בכול שנה בשני מועדים; ינואר וספטמבר.
במסמך נתאר : (1) שינויים שבוצעו (2) תוצאות ביחס למבחן הנוכחי (3) אישור האינטרבול.

תכונות ייצור חלב וספירת תאים סומטיים.
מהלך של חישוב גורמי תיקון נילווה לבדיקה כללית של בסיס הנתונים וביקורות לוגיות ומאפשר כיול וטיוב של הנתונים.  

פירוט השינויים העיקריים:

(1) – חישוב לוג סת"ס. בעבר חושב לפרה עם 4 ביקורות חלב תקינות ויותר לאורך התחלובה עד 305 יום.  הערך המחושב היה ממוצע של הביקורות ולו חושבו גורמי התיקון.  החישוב החדש מתייחס לתכונה בדומה לתכונות ייצור, כלומר נדרשות לפחות שתי ביקורת חלב תקינות ואחת ב – 65 יום מהמלטה ורציפות של ביקורות חלב תקינות. 

(2) חישוב תחלובות של פרות ללא רציפות בביקורות חלב.  בעבר נפסל חישוב התחלובה  כאשר היה פער בין שתי ביקורות חלב סמוכות גדול מ-75 יום.  בחישוב החדש אם לפרה קיים חישוב של תחלובה מתוקנת עד לביקורת אשר קטעה את הרציפות הערך שייזקף לפרה יהיה החישוב עד לקטיעת הרציפות.  שינוי זה מהותי והוסיף כמות נכבדה של תחלובות למבחן.
(3) פרות עם שני חישובי תחלובה במשק המקור ובמשק אליו עברה הפרה.  במהלך הישן נלקחה התחלובה באופן אקראי, מיון לפי מספר משק.  במהלך החדש התחלובה שתכלל במבחן פרים תהיה ממשק המקור.  כמות הפרות שהיה להן חישוב כפול היה 30,211 מתוך 2,159,656 תחלובות תקינות, 1.4 אחוז.
(4) חישוב ק"ג חלב, שומן, חלבון וסת"ס לתחילת התחלובה.  עקומת התחלובה לק"ג חלב, שומן וחלבון כפונקציה של ימי חליבה מתאפיינת בעלייה עד לשיא אחר כך ירידה והתנהגות ליניארית, כלומר קצב הירידה קבוע. עקומת התחלובה לסת"ס מתנהגת הפוך לתכונות ייצור חלב.  לחלק העקום עד לירידה הליניארית מחושבים מקדמי תיקון מכיוון  שלכול התכונות, השקילה עד להתנהגות הליניארית, מושפעת מאוד ממרחק מהמלטה  .  אופי עקום התחלובה עבר שינוי בעשרים שנה האחרונות.  שיא החלב נמצא בימי חליבה ארוכים יותר.  בחישוב הישן החישוב היה עד 90 יום מהמלטה ובחדש עד 120 יום מהמלטה.
(5) הישרדות.  להערכת הישרדות הפרה חושבו מחדש גורמי תיקון נוכחיים ונוספו חדשים.  הגורמים שנוספו:  חודש וגיל המלטה, קושי בהמלטה ותאומים בהמלטה ראשונה.   מאמר בנושא יפורסם.
מבחני האינטרבול לאישור מבחני פרים לאחר החישוב החדש
אישור ארגון אינטרבול למבחני פרים כולל שלוש מתודות:

1. התקדמות גנטית לפי מבחן תחלובה ראשונה בלבד לבין המבחן הרשמי, על סמך כול התחלובות במבחן.  מבוצעת השוואה של התקדמות גנטית של מבחן הפרים לתחלובה ראשונה בלבד מול המבחן הכולל את כול התחלובות.  בישראל המבחן המלא כולל תחלובות 1-5.  המבחן נחשב תקין כאשר ההפרש בין שתי התקדמות הגנטית  קטן מ-1% במונחי סטיית תקן גנטית.

2. בדיקת השתנות סטייה ממוצעת של בנות הפר מהעדר (DYD) לאורך השנים.
3. בדיקת השתנות אומדן הורשה של הפר כתלות בתוספת מספר הבנות.  נשלפו פרים שנולדו בשנת 2000-2004 עם מבחנם בשנת 2009, לרוב הפרים, אשר נולדו בשנתונים הנ"ל,  המבחן מבוסס על בנות בהיותם פרים צעירים.  לכל שנה בשנים 2010-2013 נחשב את תוספת הבנות לפר ואומדן ההורשה לפי מבחן 2014.  רק לפרים שחזרו לשימוש רחב יהיה מספר משמעותי של תוספת בנות בתוך השנים האלה. תחושב השפעת תוספת הבנות בכל שנה ואומדן ההורשה בשנת 2009 על אומדן ההורשה בשנת 2014.  המבחן נחשב תקין כאשר השפעת תוספת הבנות אינה שונה מובהק מאפס (כלומר אין השפעה על אומדן הורשה בשנת 2014).
האישור ניתן לתכונות העומדות בלפחות אחד מהדרישות.  בישראל איננו מחשבים DYD. לכן בדיקה 2 לא בוצעה.  ראוי לציין שבאוכלוסייה קטנה כמו בישראל, בחלון הזמן של פרים שנולדו 2000-2004 היו 223 פרים צעירים ורק כ 25% חזרו.  
לבדיקה מספר (3)  אימץ הארגון מתודה שהוצגה ע"י י. ולר, יו.  אמניולסון וא. עזרא בשנת 2003.
הערה למבחן המלטות.  במבחן מאי לארבעת התכונות המלטה נפלה טעות בחישוב ההישנות, והערכים היו גבוהים במקצת מהערכים הנכונים.  לכן, ההישנות במבחן אוקטובר יחסית למבחן מאי 2014 ירדה ב – 1.8, 4.0, 1.9 ו 2.3  לגורם פר מעבר ה"ק ות"ו, לגורם אב הפרה לה"ק ות"ו בהתאמה.  הטעות לא השפיעה על חישוב אומדני ההורשה לארבעת התכונות. 

תוצאות :  

עברו את בדיקה מספר (1) התכונות ק"ג חלב, ק"ג שומן ותאים סומטיים.  הסטייה של ק"ג חלבון היתה 1.4% (סביר).

עברו את בדיקה (3) התכונות ק"ג חלב, ק"ג חלבון והישרדות.  תאים סומטיים הייתה קרובה מאוד לסף וק"ג שומן לא עברה את הבדיקה.

לסיכום:  כל התכונות אושרו.

לאחר העברת הקבצים אינטרבול חישב את המתאמים בין המדינות.  בטבלות הבאות מוצגים המתאמים ומספר הפרים המשותפים.
	מתאמים בין אומדני הורשה פרים שנבחנו בישראל ומדינות עיקריות שמהן יובאה זרמה. תוצאות אינטרבול, ספטמבר 2014
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מספר הפרים הזהים :  פרים עם מבחן המבוסס על סמך בנות בישראל ומדינת היצוא.  עד שלושה דורות אחורה, נכללים גם פרים שאין להם בנות בישראל, אך יש להם בנים עם מבחן על סמך בנות בישראל.

המתאמים המתקבלים לתכונות ייצור חלב ולוג סתס נמוכים יחסית (סביב 0.8) הנובעים מהשפעת גומלין בין ביטוי ביצועי בנות הפרים (גנוטיפ) לבין המדינה בהם נבחנים.  

המתאמים המתקבלים להישרדות ישירה נמוכים יותר מתכונות ייצור.  בנוסף להשפעת גומלין (כנראה חזקה יותר לתכונה הישרדות) קיים הבדל באופן החישוב של התכונה.  בחלק מהמדינות ההישרדות "פונקציונאלית", כלומר ההישרדות "מתוקנת" לייצור חלב. 
העברת האלגוריתם וגורמי תיקון לנעה
במבחן פרים/פרות הקרוב אשר יורץ בסוף אוקטובר נשתמש בחישוב החדש.  חישוב התחלובות לק"ג חלב, שומן וחלבון בתוכנת ניהול נעה זהה לזה בספר העדר.  נעה תטמיע את החישוב וגורמי התיקון החדשים.  תתכן תקופה זמן בה החישוב בספר העדר יהיה החדש ובנעה הישן.
תוצאות המבחנים החדשים מול הנוכחי
מקדמי המתאם וממוצע הפרשים בין המבחן הנוכחי לבין המבחן החדש.
	תכונה
	מספר פרים
	הפרש
	סטיית תקן
	מתאם

	לוג תאים סומטיים
	1,428
	-0.01
	0.05
	0.98

	הישרדות
	1,443
	-1.27
	23.91
	0.98

	ק"ג חלב
	1,784
	-54
	85
	0.99

	ק"ג שומן
	1,784
	-1.7
	3.6
	0.98

	ק"ג חלבון
	1,784
	-1.3
	2.4
	0.99


בסך הכול המתאמים בין תוצאות המבחנים הישנים לחדשים גבוהים.   
נטיות גנטית לפי מבחן חדש ונוכחי
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ממוצע נטייה גנטית לשנה, לפי החישוב החדש שווה ל-73.5 ולפי הישן 60.0, הפרש של 13.5 ק"ג חלב.
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ממוצע נטייה גנטית לשנה, לפי החישוב החדש שווה ל- 2.96 ולפי הישן 2.48, הפרש של 483 גרם שומן.
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ממוצע נטייה גנטית לשנה, לפי החישוב החדש שווה ל- 2.97 ולפי הישן 2.71, הפרש של 323 גרם חלבון.
[image: image4.emf].אומדני תורשה לפי שנת לידה. נטייה גנטית של אחוז שומן
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[image: image5.emf].אומדני תורשה לפי שנת לידה. נטייה גנטית של אחוז חלבון
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הנטייה הגנטית לאחוז שומן וחלבון דומה בחישוב הנוכחי והחדש.
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הנטייה הגנטית  ללוג סת"ס (לרת"ס)דומה בחישוב הנוכחי והחדש.  בשנים 1985-1990 קיים הבדל בכמות התחלבות המחושבות בין הישן לנוכחי בגלל צורת החישוב.  בחישוב הישן מספר התחלובות היה גבוה יותר.
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הישרדות נוכחי הישרדות חדש


הנטייה הגנטית בחישוב החדש והישן דומה.
